

ogrsko vino. Oba tipa sta bila rezultat rezanja (cep-ljenja) vina, ki so se osobito izvajala od dunajskih trgovcev in se je pri tem skrbno gledalo na to, da se s cepljenjem ne zakrije preveč prvotni značaj avstrijskega in ogrskega vina. Na ta način so Avstrijci (tj. smo spadali tudi mi Slovenci) našli vedno odjemalce za svoja kislasta vina.

3. Ako bi si hoteli mi Slovenci s pomočjo drugih jugoslovanskih vin, ali druge pokrajine s pomočjo naših kislastih vin zavojevati češki vinski trg, bi morali na podlagi sedanjih izkušenj doma izvršiti rezanje naših vin — materijala za to je v Jugoslaviji dovolj in dobiček bi ostal doma, kakor če izvažamo moko namesto zrnja — ali pa bi morali gledati, da se rezanje izvrši v Čehoslovaški, »ako bi šlo res naše najvažnejše strem-ljenje za tem, da ne dovažamo naša vina v republiko preko Pešte ali Dunaja.«

4. Sedaj pa nastane važno vprašanje: Ali bi bilo to rezanje tehnično in s potrebno prakso, ki nam zagotavlja uspeh, v Jugoslaviji ali na Čehoslovaškem za sedaj že izvedljivo? Ne vem, ali skoraj bi rekel, da — ne! Zato mislim, da je bolje, da iščemo dotlej in paralelno s tem ciljem osamosvojitve, izgubljena, stara pota našega vinskega izvoza v Nemško Avstrijo, dokler nimamo dograjene sigurne in boljše kračnice v Čehoslovaško in v druge severne države.

Vse izvstne misli, katere nam podaja gospod Skalicke v omenjenem članku glede izvoza naših vin na Čehoslovaško, moramo po mojem mnenju uporabiti najprej za izvoz naših vin v Nemško Avstrijo. »Warum denn in die Ferne schweifen«. Vina žejna in k nam orientirana Nemška Avstrija čaka pred našim pragom! Zbudimo starega »Avstrijca« zopet k življenju s pomočjo naše trtne krvi in pustimo ga živeti, dokler ne bomo sposobni, da ga nadomestimo z — jugoslovanskim tipom.

Orientirajmo se hitro, kajti Italijani, Francozi in Španci delajo z vso močjo, da izpodrinejo starega »Avstrijca«, ki bo morda kmalu izginil na severnem trgu v našo škodo, ako mu ne pripomoremo zopet k življenju v našo korist.

Te misli sem izrazil pred tremi leti in še danes stojim na istem stališču, akoravno se je položaj naših vin zelo poslabšal, ker so prišle na stari teritorij prejšnjega gospodarstva nove vinske velesile: Italija, Francija in Španija.

Bodočnost našega vinskega izvoza leži proti — severu: Nem. Avstrija, Čehoslovaška, Poljska, Rusija. — Treba je nove orientacije z ozirom na novi položaj našega vinskega trga, ki se je osamosvojil ter postal samostojen. Naša vina morajo začeti konkurirati s svetovnim vinskim trgom. In čimdalje bomo odlašali, tem težja bo konkurenca, ker se bo »okus« vinskih odjemalcev v Avstriji in Čehoslovaški polagoma prilagodil italijanskim in drugim vinom. Povdarjam, da si Nemška Avstrija še želi naših kislastih vin, in da italijanski uvoz danes še ne prija nemškemu in češkemu jeziku, toda kako dolgo še?

Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

V nedeljo se je Pašič vrnil z Bleda, v ponedeljek je pa sklical sejo ministrskega sveta, od katere so se po dveh urah zlasti Pribičevićevi demokratje vračali zelo potrti, ker Pašič od kralja ni dobil ne volilne vlade in ne dovoljenja za spremembe v vladi. Petdeset dni se je postavljala vladna družba, da ji je volilna vlada čisto gotova, sedaj pa, ko je treba čakati že čez 50 dni, jo pa obdajajo velike skrbi pred opozicijo, ki odločno zahteva sporazum in pošteno upravo ter zakonitost in red v državi. Vsi znaki kažejo, da stojimo neposredno pred popolnim preokretom v notranjem političnem položaju in to pred preokretom, ki bo koristen za državo in ljudstvo in zajamčil zdrav in pravičen razvoj v javnem življenju. Splošno je prepričanje, da bodo ravno samostojni demokrati plačali »ceho« in za vse, kar se je tekom zadnjih par mesecev dogajalo, dajali temeljit račun. O tem vedo povedati veliko ravno radikali, ki so jih v vladni zvezi že bolje spoznali in delujejo sedaj pospešeno na tem, da se jih čimprej otresejo. Vladna zveza je v popolnem razkrajanju.

AVSTRIJA.

Državni kancler dr. Seipel si je toliko opomogel od poslednjega atentata, da že hodi na sprehode. — Nemškoavstrijski fašisti »Hackenkreutzlerji« izzivajo delavce kakor pri nas orjunci in v nedeljo je prišlo v Klosterneuburgu do krvoprelitja. Fašisti so streljali v mirno in neoboroženo delavsko množico, zbrano na veselici. Bilo je več težko ranjenih žrtev. Oblasti fašiste zapirajo in sedaj bodo vsem odvzeti orožni listi in orožje. Pri nas se za to vrsto postopanja proti orjuncem seveda ne zmenijo.

V GRČIJI

se pripravlja popet breobrat in sicer zopet od strani oficirjev. Grška vlada baje zopet kliče kot svetovalec Venizelosa iz Francije.

FRANCIJA IN ANGLIJA.

Londonski listi zatrjujejo, da so se vršila te dni obširna pogajanja med francoskim in angleškim vnanjim uradom, ki so ustvarila boljše razpoloženje med obema vladama. — Tudi priprave za londonsko konferenco se vršijo sporazumno.

MLADINSKA DNEVA V MARIBORU.

Čas mladinskih dnevov v Mariboru bo kmalu tu. Vršijo se 9., 10., 23. in 24. avgusta t. l. Zato je treba sodelovanja in gibanja vseh, da bo udeležba kar najlepša in potek slavnosti samih čim dostojnejši. Prosimo sledeče:

1. Za vsako župnijo, kjer kaže, tudi za posamezne občine ali vasi, sestavite krajevni pripravljalni odbor za mladinska dneva v Mariboru. V tem odboru naj bodo zastopane vse naše organizacije, morejo pa biti še druge posamezne osebe. Ta odbor naj gre takoj na delo. Prvo je, da skliče sestanek ali zborovanje vseh naših ljudi v župniji ali vasi, kjer naj se prebere s primernim poudarkom in tolmačenjem poslani osnutek »Kaj hočeta mladinska dneva v Mariboru?« Ljudi, zlasti mladino, je treba dobro seznaniti z namenom in programom mladinskih dnevov. Na sestanku se naj določijo zaupniki in zaupnice, ki agitirajo v svojem krogu za številno udeležbo in dajo vsa potrebna navodila in pojasnila. Prosimo pa, storite to takoj, čas ne dopušča odlašanja. Stopite nemudoma v stik z drugimi našimi krajevnimi organizacijami, obvestite o tem domače gospode duhovnike, posvetujte se z njimi, potem pa vzajemno na delo!

2. Prijavne pole in izkaznice, ki bodo upravičevale dostop do vseh zborovanj, predstav, polovične vozne cene po železnici itd., bo poslal glavni pripravljalni odbor vse pravočasno na posamezne župnijske urade, kjer jih bodo mogli dobiti tako organizacije, kakor posamezniki. Izkaznica bo veljala 6 D, drugih stroškov ne bo nobenih. Na posamezne organizacije prijavnih pol in izkaznic ne bomo pošiljali, to je treba vedeti, da ne bo zmešnjav in povpraševanj. Posameznik, kakor organizacije naj prijavijo udeležbo samo župnemu uradu. Le Orlovski odseki so dobili od Orlovske ekspoziture v Mariboru posebno prijavno polo in to zaradi javnega nastopa, ki ga drugače ni mogoče organizirati.

3. Prosimo, držite se točno teh navodil, ker le tedaj je mogoče, da gre vse dobro in gladko izpod rok. Glede nadaljnjega pa vas opozarjamo, da citate pazno »Stražo« in »Slov. Gospodarja«, kjer bomo objavljali tedensko vse potrebno. Ne bodite za prav nič v skrbeh; ako pa hočete izvedeti še kaj posebnega, pišite pripravljalnemu odboru za mladinska dneva v Mariboru, Aleksandrova cesta št. 6-I., ki vam bo v vsem rad ustregel.

Spored mladinskih dnevov objavimo najbrž že prihodnji teden. Opozarjamo pa že sedaj, da bodo 9. in 23. avgusta predavanja predvsem za naše dekliške in fantovske organizatorje, tako, da ne bo treba biti vsem dva dni v Mariboru. Zeleti je seve, da se udeležijo teh predavanj — v teh leži glavni povdarek mladinskih dnevov — čim več deklet in fantov ter vseh onih, ki se zanimajo za naše mladinske organizacije.

ZA OBNOVO DUHA IN SRCA.

Družina vzgaja najbolj temeljito za družabno življenje kot najboljša šola.

Vzgoje v krščanski družini se more mlademu človeku nihče nadomestiti; mladinsko društvo jo lahko samo izpopolnjuje.

Vsaka knjiga ali vzgoja ali pohujšanje. Ruskin. Lepa knjiga je odblesk vrliga, krepostnega naroda, grda knjiga, šund je odmev skvarjenega naroda.

Število knjižnic je čisto zanesljivo merilo o kulturi (omiki) kakega naroda. Finžgar.

Mladega človeka vzgajati se pravi navdušiti ga za resno poklicno delo.

Naša zborovanja.

Poslanec dr. Hohnjec je v nedeljo, dne 6. julija poročal na zboru zaupnikov Slov. ljudske stranke v Čadramu. Zbor je obsodil sedanjo protiparlamentarno vlado, ter zahteval, da se mora upoštevati ljudska volja, ker vlada ni in ne sme biti nič drugega, nego izvršni odbor ljudskega zastopstva. Enoglasno je bila sprejeta resolucija v kateri se poslancu in vsemu zastopstvu SLS izraža popolno odobravanje in zaupanje s pozivom k vstranjanju v borbi za pravice slovenskega ljudstva.

V nedeljo, dne 20. t. m. se vrši po rani maši shod v Skalajah, po večernicah zborovanje zaupnikov v Društvenem domu v Šmartnu pri Velenju. Na obeh shodih poroča poslanec Pušenjak.

V gornjegrajskem okraju je priredil preteklo nedeljo poslanec Pušenjak shod v Gornjemgradu in sestanek volilcev v Bočni. Poleg poročila o položaju se je razpravljalo o perečih gospodarskih vprašanjih, osobito o pritožbah splavarjev (most pri Šabcu, jez na Polzeli, razne ugodnosti, malo prodaje lesa itd.) in drugih gospodarskih vprašanjih. Vse napeto pričakuje komisije glede gozdarske šole, za katero se že dolgo časa poteguje naš poslanec.

Pečice pri Podsredi. Pri nas smo imeli v nedeljo, 29. junija popoldne shod SLS v gostilni Janeza Omerzu. Tajnik Deželak iz Kozjega je številnim zborovalcem

pojasnil zunanji in notranji politični položaj ter ožigosal korupcijo sedanjega režima. Poslušalci so z zanimanjem sledili izvajanjem govornika ter enoglasno izrekli zaupnico Jugoslovanskemu klubu. Pesem »Današnji svet« z lanskega »Domoljuba« ki jo je h koncu prav primerno deklamiral eden tukajšnjih fantov, je povzročila med zborovalci mnogo smeha in zabave na račun propadle, pravdarske Samostojne stranke.

Prireditve.

Orel Soštanj priredi v nedeljo, dne 20. julija, popoldne ob 3. uri v Skalajah pri Velenju telovadni nastop v lepim sporedom. Vsi prijatelji orlovstva iskreno vabljeno! Bog živi!

Črenšovci v Prekmurju so imeli dne 22. junija lepo orlovsko slavnost. Orli in Orlički črenšovske župnije so dopoldne opravili v župni cerkvi Alojzijevo pobožnost s skupnim sv. obhajilom, popoldne pa so nas razvedrili z zelo lično prireditvijo. Govorili so predsednik Orla Stefan Zvez, domači g. župnik Čačić, tajnik Krajnc in gosp. poslanec Klekl. Nato so Orli zaigrali na tamburico, zapeli in končno uprizorili igro »Boljševik«. Zelimo, da mladi črenšovski Orel dobi kmalu več bratcev v Prekmurju.

Tedenske novice.

ORJUNSKA DIVJASTVA TRAJAJO DALJE.

Žerjavovi orjuni še ni dovolj prelite nedolžne krvi. Po krvavem nasilju v Trbovljah so orjunci po vsej Sloveniji šele prav podivjali. Videč, da se povzročilec trboveljskega zločina nič ne zgodi, nadaljujejo z nasiljem in divjanjem v vedno hušji meri. Zlasti na Kranjskem, kjer poveljuje orjuni zloglasni pretepač, inženir Kranjec, se dan za dnem množe zločini.

Orjunci zlasti v Ljubljani se vedno proslavljajo z nasilstvom nad ubogimi delavci, v katerih sumijo brez vzroka »nevarne« komuniste. Dne 3. julija se je dogodil na Viču poleg Ljubljane za slovenske razmere nečuvven zločin. Delavec Juvan, oče štirih otrok, se je vračal zvečer od dela domov. Nenadoma ga napadejo na cesti štirje orjunci, ga zvežejo, zavežejo oči ter odzenejo po nekkih stopnicah v globoko klet. Tukaj se je začelo nekako zasliševanje in orjunci so skušali od delavca na vsak način izvedeti nekake komunistične skrivnosti, o katerih pa on seveda ni imel nobenega pojma. Končno so ga silili, da naj pristopi k orjunki, ker pa prigovarjanje pri zavednem delavcu ni nič pomagalo, so mu začeli stiskati prste v neki stiskalnici ter ga mučili na tak način, kot to danes delajo edinole še divjaki v Afriki. S stiskanjem so mu zdobili tri prste na roki, da je nesrečna žrtev vsled silnih bolečin padla v nezavest. Juvan se je zavedel šele, ko so ga prinesli na cesto. Prijavil je celo stvar policiji.

Se bolj značilen za podivjanost orjunaške organizacije pa je dogodek, ki se je odigral preteklo nedeljo na postaji Podnart-Kropa. Na Lescah na Gorenjskem je proslavljala tamošnja orjuna razvitje svojega praporja. Na to slavnost so pridrveli orjunci iz vseh krajev Kranjske, predvsem iz Ljubljane, pod vodstvom proslulega Kranjca. Na Lescah se je slavnost popolnoma mirno dovršila vsled skrbi orožništva, ki je strogo pazilo, da ni prišlo do izgrediv. Z večernim vlakom se je nato orjunska družal odpeljala proti Ljubljani. Na postaji Podnart-Kropa sta se križala vlaka iz Ljubljane in Jesenic. Orjunci v jeseniškem vlaku so začeli na vse grlo kričati »Živijo orjuna!«, dočim so potniki v ljubljanskem vlaku, ki so bili nekoliko drugačnega naziranja, kot ga propaga orjuna, odgovorili s klici »Fej orjuna!« To je orjunce tako razkačilo, da so oddali več strelcov na vlak, ki se je pa k sreči v istem trenutku začel premikati. Orjunci so poskakali s svojega vlaka na tla in ker niso mogli več drvečega vlaka ustaviti, so streljali na zadnji vagon iz revolverjev kar v salvah. Dasi je mnogo krogel prevrtalo stene vagona, vendar ni bil nihče po čudovitem slučaju ranjen. Po prvih streljih se je polotila orjuncem strahovita zmedenost. Ker so njihove čete obstojale samo skoro iz nezrelih fantičev, se ti niso mogli hitro znajti, in nazadnje so začeli misliti, da so bili napadeni od komunistov, dasi teh v Podnartu ni mogoče pričakovati. Misleč, da se nahajajo komunisti v gozdu, so udrli divje streljajoče proti bližnjemu gozdiču in kljub temu, da niso našli nikakega napadalca, so izvršili par hišnih preiskav ter brzojavili dr. Žerjavu, da so bili od komunistov napadeni. Potnikov, ki so se nahajali v orjunskem vlaku, se je med streljanjem in tuljenjem podivjane tolpe polotila strahovita panika. Mnogi so se vlegli na tla, ali se skrili pod klopi, boječ se, da jih krogel ne zadenejo. Na vseh postajah do Ljubljane so potem orjunci pretli potnikom in vlakospremnemu osebju z revolverji. V Ljubljani se je zvedelo za to zadnje orjunaško divjanje takoj po prihodu vlaka in ogorčenje proti orjuncem je še bolj narastlo. Celo dosedanji najboljši zaščitniki orjuncem,

Pravo



Schicht-ovo milo z znamko „Jelen“

prihrani čas in denar. Zadostuje, ako s Schicht-ovim milom samo enkrat po perilu potegneta, tam kjer morate z navadnim milom trikrat.